

## 腊月里的窗花

■苏良进

岁末年初,寒风渐起,雪花开始在天空中悠然飘落,我的思绪便不由自主地飘向了那些遥远的腊月时光。那些日子,如同一幅幅淡雅的水墨画,静静地悬挂在记忆的深处。其中,最引人注目的莫过于那些洁白晶莹的窗花。

腊月,是一个充满温情与期盼的月份。它意味着一年的终结,预示着新春的到来。在这个月份里,家家户户都忙碌起来,为即将到来的新年做着准备。窗花是腊月里一道独特的风景,它们洁白无瑕、晶莹剔透,宛如一片片轻盈的雪花,不经意间飘落在了



窗上。每当晨光初照,或是夜幕降临,那些窗花便在光线的映照下,闪烁着迷人的光芒,将整个房间都装点得温馨而浪漫。

记得小时候,我总是好奇地趴在窗前,仔细地观察着窗花的形状。它们有的如同绽放的花朵,花瓣层层叠叠,错落有致;有的则像是一只只展翅欲飞的鸟儿,栩栩如生,仿佛随时都会从窗上飞走;还有的则像是神秘的图案,线条流畅而优美,让人不禁陷入遐想。每一片窗花都是独一无二的,它们以自己独特的方式,承载

着我童年的记忆和幸福时光。

窗花的形成,是一种自然而又神奇的现象。在寒冷的腊月里,当室内的温暖空气遇到冰冷的窗户时,便会凝结成一层薄薄的水雾。随着时间的推移,这些水雾逐渐凝固成冰晶,并在窗户上形成了各种各样的图案。这些图案,有的简单明了,有的则复杂多变,但无论哪一种,都有着一种难以言喻的美感。

小时候,我总会迫不及待地想要用手指去触摸那些窗花,感受它们冰凉的触感。临近中午,美丽的图案便会消失得无影无踪。这让我既感到惋惜,又充满了对窗花下一次出现的期待。

除了欣赏窗花的美丽,我还喜欢和伙伴们一起猜测窗花的形状和寓意。我们会围坐在窗前,一边看着窗外的雪景,一边指着窗户上的窗花,争先恐后地说着自己的想法。有时候,我们会因为一片窗花的形状而争论不休。

如今,家里的玻璃窗上已经不见窗花的身影,但每当腊月来临之际,我总会想起那些曾经绽放在窗户上的美丽窗花。时光深处的腊月窗花,如同一首歌的悠扬的旋律,轻轻地回荡在我的心中。

## 生活手记

## 人生感悟

## 从警路上永葆初心

■季春晖



冬日清晨,寒风凛冽。7点刚到,穿上整洁的警服,我又来到熟悉的沧州市区解放路与永安大道十字路口站早高峰。由于外勤大队警力有限,我们沧州市公安交警支队每个科级干部都分包一个路口任岗长,负责带领组织机关民(辅)警站早晚高峰,维护路口的交通秩序,倡导文明交通。

每天,在朝阳晨曦和晚霞余晖的映衬下,我们重复着各种交通指挥手势,面带微笑地指挥着过往车辆和行人。偶尔,也向礼让斑马线的驾驶人敬礼,我心中的豪迈与激情依旧未减。来不及感叹时光飞逝和岁月蹉跎,不经意间发现,今年已是自己从警的第38个年头,从青春懵懂的小伙子变成了如今已知天命的人。

在从警的道路上,在车水马龙、人流如梭的马路上,我们保障群众出行安全。而作为一名共产党员和人民警察,在为人民服务的路上,我肩扛正义、守护平安,任重而道远。

我是一名普通的交通民警,但我时刻不忘我还是一名光荣的中国共产党党员!在执勤时,我挥洒着汗水奉献在路上,我心系群众服务在路上,我爱岗敬业拼搏在路上!“在路上”这三个字赋予了我们交通民警“不忘初心,牢记使命”的深刻内涵。

常听人说,选择了交警这个职业就是选择了奉献。而我说,正是因为甘愿奉献才会选择交警这个职业。无论酷暑还是严寒,无论白天还是黑夜,任尔风雨雾雪,在每个交通繁忙的路口,在每条车辆熙熙攘攘的国省道上,在任何需要我们的时间和地点,我们都心甘情愿、毫不吝惜地将汗水挥洒,将自己的青春年华无私奉献给美丽的狮城。我们只为保障人民群众的出行安全,只为创造更加畅通的城市交通……

我也常听人说,交警都是冷酷无情的人,开具罚单时从不留情。而我说,正是我们不徇私情的执法,才给人民群众的生命财产又上了一把“保险锁”。大音希声,大爱无言。在每次严格执法却默默承受一些不理解的时候,在每次苦口婆心教育却不得回应的背后,其实都包含着我们对群众深深的爱之情。

夜幕降临,寒风渐起,内心竟温暖如初;日复一日,年复一年,人生却无怨无悔。再过三年,我就是一名从警40年、两鬓斑白的退休警察了。但不管今后有多苦有多累,只要想到在路上,我们是在时刻陪伴着我们所爱的人;只要想到在路上,我们是在全心全意为人民服务,顿时便会凝聚无穷的动力。因为,爱民,是交通民警永恒不变的初心;为民,是交通民警始终不渝的使命!

## 一岁一礼

■杨丽丽

“流光容易把人抛,红了樱桃,绿了芭蕉。”时光的笔触,在岁月的素笺上勾勒出深浅不一的痕迹。每年岁首,总会怀有别样的期待。这期待并非是对庆祝的憧憬,而是对过往一年的温柔回望。

过去这一年,我有过“三更灯火五更鸡”的挑灯夜战,在书海的浪潮中奋勇前行。那些密密麻麻的记录、反复修改的方案,都是奋斗的证明;我也有过“偷得浮生半日闲”的公园漫步,在破晓的晨光中聆听飞鸟啼鸣,在落日的余晖下静赏暮云变幻。

我曾在春日的细雨中,看新燕啄泥,感受“等闲识得东风面,万紫千红总是春”的生命萌动与希望;我在夏日的蝉鸣里,与挚友街边撸串,畅聊生活琐碎与远大梦想,笑声也在烟火气中肆意飘荡;我在秋日的金风下,拾起一片红叶,为岁月的斑斓而心生感动;也在冬日的暖炉旁,手捧一杯热茶,在茶香氤氲中享受“寒夜客来茶当酒,竹炉汤沸火初红”的安闲。

岁月缱绻,葳蕤生香。往昔的岁岁年年,有初出茅庐的青涩莽撞,也有收获成功时的欣喜若狂。如今,又站在新岁的起点,我深知过往皆为序章,未来皆有可盼。一岁一礼,是成长的邀约,是生活轻

声诉说的箴言。

新岁启封,愿我能珍视每一次破晓的曙光,不错过每一场落日的追赶,感受时光流转的美。我愿自己拥有一颗坚韧而柔软的心,在面对风雨时,能如松柏般傲然挺立,不屈不挠;在对待他人时,又能似春雨般温润无声,给予关怀与包容。

在新岁的朝朝暮暮里,我要用心聆听生活的旋律,无论是激昂的乐章还是舒缓的音符,都将它们视作岁月的馈赠,编织成一首属于自己的生命之歌。



## 花开诗旅

## 站在时光的转角处

■马毅平

风吹落叶子  
叶子却没有离别的伤悲  
随风翩翩起舞  
像那一年独自离家北上的我

曾经繁花簇拥的城市  
在北风呼啸中  
褪去了往日的盛装  
静静地回味的春、夏、秋  
挂念着大地的一草一木

窗外冬日的暖阳  
就像故乡母亲的双手  
轻抚着我的脸庞  
让游子忘却了  
一年光景中的忧愁

站在时光的转角处  
我想为努力追梦的你铺纸磨墨  
把这冬天没有写完的诗歌  
续写给下一个  
令人向往的春天

### 【再出发】

无论过去如何艰难,如何遗憾,都该让它成为我们今天奋斗的动力。请勇敢地过去挥手说再见,从今天起,我们又可以重拾行囊,朝着梦想出发。我们拥有新的征程,只要肯付出努力,便可以拥有无限可能,创造属于自己的新天地。

——赖加福

### 【勇于尝试】

一旦我们勇于尝试,大胆迈出第一步,就会发现,很多事情其实并没有想象中那么难。真正让我们恐惧的不是事情本身,而是内心的想象和逃避。战胜恐惧,其实就是战胜我们自己的内心。就像鲁迅先生所言:“真的勇士,敢于直面惨淡的人生,敢于正视淋漓的鲜血。”

——徐来

## 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

### 【雪花】

漫步在雪的世界里,我仿佛置身于一个梦幻的童话王国。脚下是软绵绵的白雪,每一步都踏出了深深的印迹。那是时间的痕迹,也是生命的印迹。抬头望向天空,雪花纷纷扬扬,它们在空中交织、旋转,仿佛在跳一支无声的舞蹈。

——李洋